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МІСЦЕ ГЕПАТОПРОТЕКТОРІВ У ЛІКУВАННІ 

ХРОНІЧНИХ ВІРУСНИХ ГЕПАТИТІВ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

Анотація. У статті розглянуто питання застосування гепатопротекторів у 

комплексному лікуванні хворих на хронічні вірусні гепатити на сучасному етапі. Наведено 

їхню класифікацію, механізм дії та характер впливу на різні ланки патологічного процесу 

в печінці. Під час вибору препарату запропоновано враховувати стан показників ліпідного 

обміну. 

Ключові слова: хронічний вірусний гепатит, гепатопротектори, показники ліпідного 

обміну. 

Хронічні вірусні гепатити (ХВГ), зокрема хронічний гепатит С (ХГС) і 

хронічний гепатит В (ХГВ) залишаються глобальною та надзвичайно 

актуальною медичною й соціальною проблемою. Це пов'язано з їх повсюдним 

поширенням, нестримним зростанням захворюваності, перебігом, який 

швидко прогресує аж до цирозу печінки (ЦП) і гепатоцелюлярної карциноми 

(ГЦК). Так, ризик виникнення несприятливих наслідків ХВГ у вигляді ЦП і 

ГЦК становить 60 % та 40 % відповідно [1-5]. За даними ВООЗ, вірусом 

гепатиту С (HCV) у світі інфіковано щонайменше 200 млн. населення, вірусом 

гепатиту В (HBV) - близько 400 млн., обома вірусами - понад 35 млн. [5-7]. 

Лікування хворих на ХВГ є складною та надто відповідальною задачею, 

що вимагає від лікаря індивідуального та вдумливого підходу. Величезним 

досягненням сучасного часу стали розроблення та впровадження в практичну 

охорону здоров'я етіотропної терапії ХВГ із застосуванням противірусних 
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засобів прямої дії. Ця терапія дає змогу досягти стійкої вірусологічної та 

біохімічної ремісії та, навіть, повної елімінації (ерадикації) збудника, 

покращує гістологічні зміни в печінці [7-9]. 

Водночас залишається великий прошарок хворих на ХВГ, які за різних 

причин не можуть бути охоплені етіотропною терапією. Це може бути 

пов'язано з фінансовими проблемами, наявністю протипоказань, виникненням 

побічних реакцій, відсутністю відповіді на терапію, рецидивами хвороби тощо 

[8, 10]. Разом із цим, зміни, що є основою патологічного процесу в печінці при 

ХВГ (дистрофія, запалення та некроз, активація перекісного окислення ліпідів, 

виснаження антиоксидантних ресурсів, пошкодження фосфоліпідного шару 

мембран, руйнування клітин, порушення метаболічних процесів з боку всіх 

видів обміну, порушення функції детоксикації, утворення та виведення жовчі, 

апоптоз, фіброз), потребують відповідної корекції [1, 3-7, 11]. Таким чином 

перший план у лікуванні таких хворих посідають засоби патогенетичної дії -

гепатопротектори. Розрізняють декілька основних груп гепатопротекторів: 

препарати урсодезоксихолевої кислоти (урсофальк, урсосан, урсохол), 

препарати фосфатидилхоліну (есенціале, ліолів, ліволін), донатори тіолових 

сполук (метіонін, гептрал), рослинні сілімарінові (карсил, легалон, гепабене, 

сімепар, галстена, гепатофальк планта), синтетичні (глутаргін, цитаргінін, 

антраль), комбіновані (гепадиф, фосфоглів) [12-14]. Основними їх ефектами 

при ХВГ є: активація антиоксидантної системи гепатоцитів, пригнічення 

перекісного окислення ліпідів, стабілізація клітинних мембран, регенерація 

печінкової тканини та відновлення структури та функції печінки, поліпшення 

енергозабезпечення клітин, відновлення активності ферментів, поліпшення 

антитоксичної функції печінки та зниження азотумісних речовин у крові, 

відновлення утворення жовчі та стабілізація складу жовчі, гальмування 

процесів фіброзу й апоптозу. Проте слід враховувати той факт, що жоден з 

гепатопротекторів не є «універсальним», тобто таким, що однаково впливає на 

всі ланки патологічного процесу в печінці, а їхня різноманітність передбачає 

певні відмінності в механізмі дії. І, якщо перевага у виборі препарату з цієї 

групи залежно від ґенезу ураження печінки є досить очевидною [15], то 
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питання вибору гепатопротектора в хворих на ХВГ за відсутності супутньої 

патології є вельми актуальним і певною мірою суперечливим. 

Вочевидь вибір препарату має ґрунтуватися на морфофункціональному 

стані печінки та враховувати ступінь наявних порушень, а саме вираженість 

запально-некротичних процесів, фіброзу та стеатозу. Відомо, що останній 

погіршує прогноз хвороби шляхом прискорення формування ЦП і ГЦК, 

негативного впливу на ефективність противірусної терапії. 

Незважаючи на те, що HCV-інфекція традиційно характеризується 

тривалою персистенцією збудника в організмі людини та безсимптомним 

перебігом упродовж багатьох років, патологічні процеси, що відбуваються в 

печінці, врешті решт призводять до порушення її функцій, однією з яких є 

участь у жировому обміні [1-3, 16, 17]. Доведено, що безпосередньо сам HCV 

здатен змінювати гени клітини, які відповідають за метаболізм ліпідів [18]. За 

літературними даними, частота стеатозу печінки в хворих на ХГС сягає 40 %, 

зокрема серед пацієнтів з генотипом вірусу 3а - 85,7 % [3, 11]. 

Нами було вивчено ліпідограми 135 хворих на ХГС, зокрема вміст у 

сироватці крові загального холестерину (ЗХ), тригліцеридів (ТГ), 

ліпопротеїдів високої (ЛПВЩ), низької (ЛПНЩ) і дуже низької щільності 

(ЛПДНЩ). Середній вік пацієнтів склав 38,66±1,85 років. З них чоловіків було 

87 (64,44 %), жінок - 48 (35,56 %). Активність аланінамінотрансферази у 

сироватці крові склала 1,86±0,17 ммоль/лг за діапазону значень від 0,18 до 

5,55 ммоль/лг. Генотип вірусу 1в траплявся в 88 (65,19 %), 3а - в 39 (28,89 %), 

2 - у 8 (5,92 %) пацієнтів. 

У клінічній картині в досліджених хворих превалювали прояви астено-

вегетативного (74,07 %), абдомінально-больового (66,67 %), диспепсичного 

(31,11 %) синдромів, гепатомегалія (88,89 %), спленомегалія (40,74 %). Дещо 

рідше траплялися жовтяничний (17,78 %), гарячковий (13,33 %), суглобовий 

(13,33 %) синдроми. 

У досліджених хворих виявлено зниження вмісту в сироватці крові ТГ і 

ЛПВЩ (р<0,01). Середні значення ЗХ, ЛПНЩ і ЛПДНЩ не відрізнялися від 

контрольних (табл. 1). Нормальний уміст ТГ і ЛПВЩ у сироватці крові 
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траплявся в 24 (17,78 %) і 33 (24,44 %) пацієнтів відповідно, а значне 

підвищення цих показників спостерігалося в 12 (8,89 %) осіб. Уміст ЗХ, 

ЛПНЩ і ЛПДНЩ був підвищений в 21 (15,56 %), 18 (13,33 %) і 12 (8,89 %) 

осіб, знижений - у 27 (20 %), 33 (24,44 %) і 15 (11,11 %) хворих відповідно. 

У хворих на ХГС із генотипом вірусу 3 а вміст ТГ і ЛПДНЩ у сироватці 

крові був нижче, ніж у хворих із генотипом 1в (табл. 2). 

Таблиця 1 

Показники ліпідного обміну в хворих на ХГС 

Показник 
Хворі на Х Г С 

(n=135) 
Контроль 

(n=33) р 

ЗХ, ммоль/л 4,05±0,22 3,79±0,08 р > 0,05 
ТГ, ммоль/л 1,01±0,08 1,28±0,05 р < 0,01 

ЛПВЩ, ммоль/л 1,22±0,06 1,45±0,05 р < 0,01 
ЛПНЩ, ммоль/л 2,25±0,18 2,16±0,08 р > 0,05 

ЛПДНЩ, ммоль/л 0,52±0,06 0,61±0,03 р > 0,05 

Таблиця 2 

Уміст ТГ і ЛПДНЩ у сироватці крові хворих 

на ХГС залежно від генотипу вірусу 

Генотип H C V 
Контроль 

(n=33) 
Показник 1 в 

(n=88) 
3а 

(n=39) 

Контроль 
(n=33) рі р2 р3 

ТГ, ммоль/л 1,21±0,09 0,85±0,11 1,28±0,05 р < 0,02 р > 0,05 р < 0,01 
ЛПДНЩ, ммоль/л 0,55±0,05 0,38±0,04 0,61±0,03 р < 0,05 р > 0,05 р < 0,01 

Примітка: рі - різниця між групами хворих на ХГС; р2 - різниця між хворими на ХГС, 
спричиненим генотипом вірусу 1в, і контролем; рз - різниця між хворими на ХГС, 
спричиненим генотипом вірусу 3а, і контролем. 

Можна припустити, що гіпотригліцеридемія є наслідком порушення 

утворення та виведення ліпідів з печінки, ймовірно, як результат зниження 

синтезу апопротеїнів, і свідчить про накопичення жиру в гепатоцитах [1]. 

Виявлене нами зниження вмісту ЛПВЩ у сироватці крові в більшості 

хворих може бути пов'язано з порушенням перетворення холестерину на його 

ефіри внаслідок дефіциту ферменту лецитинхолестеринацилтрансферази, 

який закономірно виникає у разі печінково-клітинного ураження. Крім того, 

зниження ЛПВЩ може бути спричинено нестачею фосфоліпідів в організмі та 
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порушенням їх синтезу в печінці [1, 16, 19]. Зниження вмісту ЛПНЩ у частини 

хворих (24,44 %) скоріше за все свідчить про активацію в них клітин 

Купффера та підвищення захоплення ними ЛПНЩ із крові, що створює умови 

для активнішого проникнення вірусу в клітини печінки, що характерно для 

відносно більш ранніх етапів патологічного процесу [1, 11]. Водночас 

поєднання зниження ЛПНЩ з нормальним або підвищеним значеннями 

ЛПДНЩ свідчить про порушення процесів їх перетворення внаслідок 

дефіциту ферменту ліпопротеїнліпази [20]. 

Можна припустити, що більш низький уміст ТГ і ЛПДНЩ у хворих на 

ХГС з генотипом вірусу 3 а відбиває наявність у них вираженого порушення 

виведення ліпідів із гепатоцитів, що є основою для виникнення стеатозу, який 

є закономірним супутником ХГС, спричиненого цим генотипом. Це може 

свідчити про здатність генотипу HCV 3 а пригнічувати зв'язування 

апопротеїну з ТГ або його синтез. 

Отже, і результати наших досліджень і дані літератури свідчать про 

порушення ліпідного обміну в більшості хворих на ХГС. При цьому виявлені 

зміни часто мають різну спрямованість і є вельми неоднозначними, що може 

бути пов'язаним із різною давністю та активністю патологічного процесу та, 

ймовірно, відбивати ступінь морфологічних змін і функціональних порушень. 

Саме тому оцінювання стану показників ліпідного спектру крові в хворих на 

ХГС дає змогу індивідуального підходу до патогенетичної терапії таких 

пацієнтів із урахуванням виявлених змін (табл. 3). 

Таблиця 3 

Алгоритм вибору гепатопротектору залежно від характеру порушень 

ліпідного обміну в хворих на ХГС 

Показник Характер змін 
Препарат, який доцільно 

призначити 

ЗХ Зниження Препарати урсодезоксихолевої 
кислоти 

(урсофальк, урсохол, урсосан) 
Сілімаринові похідні 

(карсил, легалон, гепабене тощо) 
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Продовження таблиці 3 

ТГ, 
ЛПДНЩ 

Зниження Метіонін 
Гептрал 

Есенціальні фосфоліпіди 
Дієта 

ТГ, 
ЛПДНЩ 

Підвищення Есенціальні фосфоліпіди 
Гепадиф 

Цитраргінін 
Дієта 

ЛПВЩ Зниження Есенціальні фосфоліпіди 

Таким чином, під час визначення показань до призначення 

гепатопротектору хворому на ХВГ доцільним є врахування поряд із іншими 

факторами особливостей порушень ліпідного обміну в кожного конкретного 

пацієнта. 
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